

# “死亡之海”電力巡線工 一路辛苦只為萬家燈火



■七、八月沙漠地表溫度接近70攝氏度，艾合買提·托合提換上厚厚的工作靴，防止鞋底被烤化。 新華社

“鏘……鏘……鏘……”一陣陣敲擊聲迴蕩在茫茫大漠中又逐漸遠去。先揮動扳手敲擊鐵塔，再用雙耳辨識塔材連接是否牢固，這是電力巡線工艾合買提·托合提巡線作業中關鍵的一環。艾合買提·托合提所在的巴音郭楞蒙古自治州供電公司運維五班是中國第一代塔克拉瑪干沙漠線路巡檢人，他們承擔起865基桿塔、315公里的巡線任務，一年四季從不間斷地守護着這條通往新疆且末、若羌兩縣的電力大通道，為兩地十多萬人口提供安全穩定的電力保障。 ■新華社

**塔** 克拉瑪干沙漠是世界第二大流動性沙漠，6月氣溫高達40℃，有“死亡之海”之稱。2011年底，在艾合買提·托合提工作的這片沙海中，一條全長563公里的輪一塔中—且末—若羌輸變電工程建成投運。1,542基桿塔成為世界最長的220千伏輸電線路，創造了健力士世界紀錄。自此，中國第一代塔克拉瑪干沙漠線路巡檢人上崗了。

## 70度高溫照樣巡線

一架望遠鏡、一台相機和一個超過四公斤的工具袋，是艾合買提·托合提巡線作業必帶的三樣物品。此外，每次進入沙漠巡線，他還會多帶一個饅頭、一包煙和不足1,000毫升的水壺。到七、八月地表溫度超過70℃時，艾合買提還會多備一袋防中暑藥品。

來到一座鐵塔下，艾合買提·托合提瞪大眼睛，用望遠鏡仔細搜尋線路金具、瓷瓶和線夾。鐵塔、塔基、銀線、瓷瓶、金具、接地線、螺帽螺絲、開口銷子，還有拉線和線路弧垂都是巡線人的必檢項目。

## 每日徒步十幾公里

“865基桿塔每月巡檢一次，遇到惡劣天氣還要進行特巡。”艾合買提·托合提說。班組8人一天徒步十多公里，巡檢幾十基桿塔，最快也需一周時間，分時分段才能全面完成線路巡檢任務。

行走在柔軟沙海裡，深一腳淺一腳，走一步退半步。事實上，沙漠巡檢最費時費力的是從一座鐵塔走到另一座鐵塔間四五百米的距離。“騎着沙橇

大步走，背風斜坡不能過。”這段順口溜是艾合買提·托合提在多年巡線中汲取的沙漠行走技巧。

## 抱緊鐵塔避沙塵暴

在“死亡之海”塔克拉瑪干沙漠，一年中超過100天都是風沙肆虐的天氣，常有沙塵暴。

“裹着衣服、抱緊鐵塔、頂着風沙等沙暴過去，或者沿着鐵塔線路撤離，不然很容易迷失方向。”作為沙漠巡線人，艾合買提·托合提掌握的不僅是嫺熟的巡線技能，還要有豐富的野外生存經驗。除了沙漠，還有戈壁荒灘、原始胡楊林和沼澤地，密林深處的危險無處不在。然而，堅實的腳印不斷延伸，“鏘……鏘……鏘……”清脆的敲擊聲再次迴蕩在沙海上空。

## 鄱陽湖開港 漁舟競發慶豐收

江西省上饒市余干縣水域面積960平方公里，是環鄱陽湖地區水域面積最大的縣份，擁有一整套獨特的禁湖、開湖、祭湖民俗文化。

6月20日，由中共余干縣委、余干縣人民政府、上饒市旅發委主辦的“大美上饒——2018年第二屆余干中國·鄱陽湖開湖民俗文化旅游節”舉行，包括迎神拜龍、開幕儀式、文藝演出、祭湖祈福、出山放歌、開展頭魚拍賣、鸕鶿捕魚表演及江豚保護簽字儀式等活動。

據悉，為保護母親湖，從明神宗萬曆年間起，鄱湖區便有了禁漁、開港的慣例。禁漁期約3個月之久。禁漁結束後，漁民約定日期，備三牲，拜菩薩，祭湖神，買美酒，授漁旗，放爆竹，放銃槍，

駕着漁船，如梭似箭，雲集於余干縣下泗潭，集中捕魚，名曰“開港”。其中，下泗潭是當地產魚最多的漁港，歷史上最高年產量達30萬公斤，號稱“金港”。開港當天，成群結伴的漁舟從停泊港口出發，湖中撒網收獲白花花魚；無論是親戚朋友，還是熟人生客，都會受到漁民們煮魚擺酒的款待，同慶豐收之樂。2017年，鄱陽湖開港民俗躋身江西省第五批非物質文化遺產代表性項目名錄，並將積極申報為國家級非遺代表性項目名錄。

值得一提的是，目前整個長江流域江豚僅剩不足1,000頭，而地處鄱陽湖余干縣康山水域的江豚灣數量多達200多頭。 ■香港文匯報記者 王逍 江西報道

## 廣西發掘8萬年前舊石器時代遺址

廣西百色市凌雲縣百門舊石器時代遺址發掘工作正在緊張進行。廣西壯族自治區文物保護與考古研究所20日介紹稱，通過發掘和比對，初步推斷遺址距今8萬至10萬年。

百門舊石器時代遺址位於凌雲縣百門屯，發掘面積約200平方米，出土少量打製石製品，主要為砍砸器。該遺址為凌雲縣首次發掘的舊石器時代遺址，遺址的年代對凌雲縣歷史年代的重新確證有着重要的意義。

“該遺址考古學證據明確，從出土石製品和採集的石器標本類型、打製方法、石器特徵，以及地層堆積等方面分析，初步推斷其年代屬舊石器時代晚期，遺址年代距今8萬至10萬年。”廣西壯族自治區文物保護與考古研究

所研究員何安益介紹，該遺址與百色盆地舊石器遺址群石器特徵密切相關，是百色盆地舊石器文化的延續，對研究百色盆地舊石器時代文化的發展脈絡具有較高價值。目前，該遺址考古發掘工作已接近尾聲。 ■中新社



■該遺址出土了少量打製石製品，主要為砍砸器。網上圖片